
АКТУАЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ ПО ВОПРОСАМ 

СЕМЕЙНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА
Рассмотрим интересные моменты: 

Увеличение государственной пошлины за развод. С 1 января 2025 года эта сумма выросла с 650 до 5 000 рублей, если

развод осуществляется по обоюдному согласию или через суд. Интересно, что в случаях, когда развод инициируется одним из

супругов и есть законные основания, например, признание одного из супругов безвестно отсутствующим, размер пошлины

остался прежним — 350 рублей. Это делается для того, чтобы не усложнять процедуру для тех, кто действительно оказался в

сложной жизненной ситуации.

С 05 февраля 2025 г. в пункт 2 статьи 156 Семейного кодекса

РФ внесены изменения (Федеральный закон от 08 августа

2024 г. № 260-ФЗ): не допускается заключение брака
между лицами, хотя бы одно из которых является

иностранным гражданином или лицом без гражданства,

сведения о которых включены в реестр контролируемых лиц,

предусмотренный законодательством о правовом положении

иностранных граждан в Российской Федерации.

Размер материнского капитала в 2025 году

проиндексирован на 9,5%
Выплата на первого ребенка, если он был рожден или

усыновлен не раньше 1 января 2020 года, составит 690 266,95

руб. вместо 630 380,78 руб. Такой же будет сумма

маткапитала, если второй ребенок родился до 2020 года.

За второго или последующих детей, рожденных или

усыновленных начиная с 1 января 2020 года, выплатят 912

162,09 руб. вместо 833 024,74 руб., если до этого сертификат

не получали. Семьи, которые уже оформили маткапитал на

первого ребенка, при рождении второго получат доплату —

221 895,1 руб. Также на 9,5% проиндексируют остаток

маткапитала, если семья уже частично его израсходовала.

Федеральный закон от 23 ноября 2024 г. № 405-ФЗ «О внесении изменений в статьи 127 и 146 Семейного кодекса Российской Федерации»;

Федеральный закон от 08 августа 2024 г. № 260-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»



С 1 января 2025 года Федеральным законом от 12 июля 2024 г. № 176-ФЗ увеличен стандартный налоговый вычет на второго,

третьего и каждого последующего ребенка. Кроме того, повышена предельная граница доходов, при достижении которой

указанные вычеты не предоставляются.

На второго ребенка размер вычета составил 2 800 рублей (вместо 1 400 рублей), на третьего и каждого последующего – 6 тысяч

рублей (вместо 3 тысяч рублей). Также с 6 тысяч рублей до 12 тысяч рублей увеличен вычет опекунам, попечителям, приёмным

родителям на каждого ребенка, если несовершеннолетний ребенок является инвалидом.

Предельный доход для предоставления этих вычетов также увеличен: он составит 450 тысяч рублей вместо 350 тысяч рублей.

Стандартный налоговый вычет на детей предоставляется налоговым агентом (работодателем налогоплательщика) автоматически

при наличии соответствующих сведений. Если налогоплательщик впервые получает такой вычет, то предоставляет документы,

подтверждающие право на него, работодателю. Ежегодно такое заявление направлять не требуется.

Следует отметить, что если в течение года стандартные налоговые вычеты были предоставлены налогоплательщику одним или

несколькими налоговыми агентами в большем размере, чем предусмотрено законодательством, то по окончании года налоговые

органы произведут перерасчет. Соответствующая сумма НДФЛ будет включена в налоговое уведомление.

Федеральный закон от 12 июля 2024 г. № 176-ФЗ «О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации, отдельные

законодательные акты Российской Федерации и признании утратившими силу отдельных положений законодательных актов Российской Федерации»



Информация по алиментам на содержание детей.
Плательщики алиментов делятся на две группы:

• те, кто делает это добровольно;

• те, кто не хочет платить, тогда взыскание задолженности,

включая неустойку, происходит по суду.

Если размер алиментов согласовать не получается, этот

вопрос решается в судебном порядке. Обычно алименты

назначают в долях от зарплаты и иного дохода родителя (на

1 ребенка — 1/4, на двоих — 1/3, на троих или больше —

1/2). В случаях, когда это сделать сложно, например,

зарплата непостоянная или неофициальная, человек не

имеет постоянной работы или является индивидуальным

предпринимателем, самозанятым — алименты могут

назначить в виде твердой суммы с привязкой к

прожиточному минимуму. Иногда могут установить

комбинацию — одновременно в долях и твердой денежной

сумме.

Перечень доходов, с которых можно удерживать алименты,

утвержден постановлением Правительства РФ от 02 ноября

2021 г. № 1908 «О перечне видов заработной платы и иного

дохода, из которых производится удержание алиментов на

несовершеннолетних детей, и признании утратившими силу

некоторых актов и отдельных положений некоторых актов

Правительства Российской Федерации».

В список входят в том числе следующие виды доходов:

• доходы физлиц и предпринимателей на НПД (самозанятых);

• доходы от сдачи имущества в аренду или наем;

• дивиденды, купоны, дисконты по операциям с ценными

бумагами, но за минусом расходов;

• проценты, начисленные по банковским счетам и вкладам;

• НДФЛ, возвращенный в порядке оформления вычетов.

Если родитель официально безработный, то алименты

устанавливаются в твердой сумме. Ее минимальный размер

ставится в зависимость от прожиточного минимума,

установленного в регионе проживания ребенка. В подобных

случаях алименты обычно судом твердо фиксируются и могут

пропорционально измениться в соответствии с изменением

прожиточного минимума.

По общим правилам с должника нельзя удерживать

больше половины месячного дохода. Но если имеются

долги по алиментам на несовершеннолетних детей, то

вправе изъять до 70% зарплаты.

Даже за частичную неуплату алиментов действует

административная и уголовная ответственность.

По статье 5.35.1 Кодекса об административных

правонарушениях РФ неуплата родителем полной суммы

алиментов в течение двух и более месяцев со дня начала

исполнительного производства может быть наказана

следующим образом:

• обязательные работы до 150 часов;

• административный арест на 10-15 суток;

• штраф 20 000 рублей, если лицо не может быть

подвергнуто аресту или привлечено к обязательным

работам.

Чтобы получить освобождение от ответственности, должник

должен уплатить полную сумму алиментов, по которой допущена

просрочка.

За множественные нарушения сроков уплаты алиментов или

уплату их в неполной сумме должника могут привлечь к

уголовной ответственности по статье 157 Уголовного кодекса РФ:

• исправительные или принудительные работы на срок до года;

• арест на срок до трех месяцев;

• лишение свободы на срок до года.

Алиментные обязательства родителей и детей предусмотрены статьями 80-86 Семейного кодекса РФ;

Административная ответственность предусмотрена статьей 5.35.1 Кодекса об административных правонарушениях РФ;

Уголовная ответственность предусмотрена статьей 157 Уголовного кодекса РФ.


